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Compte-rendu de la journée fédérale de 

réflexion Sur les retraites 

 Avec Laurence Laigo secrétaire nationale 

de la CFDT 

Nous étions une quarantaine dont 4 du Sud (3 

Provence et 1 Languedoc Roussillon) 

Laurence Laigo a pris la parole durant la première 

partie de la matinée afin de rappeler la réforme de 

2003, la situation en Europe puis l’approche des 

négociations de 2008 

En ce qui concerne la réforme de 2008 

Restent posées : 

a) la question du financement 

b) les questions de justice et de solidarité 

c) Les problèmes spécifiques : 

 d) L’emploi 

La 2
ème

 partie de la matinée a été consacrée à un 

débat. 

Voici les principales questions qui ont été abordées. 

• Le système d’épargne 

obligatoire : ce sera encore une 

cotisation à supporter 

• Le pilotage tous les 5 ans : qui 

pilote ? Sarkosy. Il annonce déjà 

le passage à 41 ans comme fait 

alors que la négociation de 2008 

n’a pas commencé et qu’il doit y 

avoir vote au parlement pour que 

cette mesure soit adoptée. 

D’autre part on parle d’allonger 

la durée de cotisations alors que 

les entreprises ne veulent pas 

employer les seniors. 

• Il faudrait réussir à mettre à plat 

tous les régimes et les 

compensations pour permettre 

une juste comparaison : cela est 

très difficile à réaliser. 

• Pour les « contreparties » 

obtenues en 2003 nous sommes 

très sceptiques : rachat des 

années d’études notamment (hors 

de prix) 

• Nous sommes assujettis à une 

double peine en étant rapprochés 

à la fois au régime du privé et au 

régime de la fonction publique : 

il faudra des garde-fous lors des 

négociations de 2008. 

• Elargir l’assiette des cotisations : 

sur les revenus financiers, les  

      

stocks options, agir sur l’emploi pour 

faire entrer des cotisations d’actifs. 

L’après-midi a été consacrée à une réflexion par 

groupes sur 3 questions puis mise en commun 

devant Laurence Laigo : nos propositions 

s’ajoutant à celles des autres fédérations et 

devant alimenter le débat de 2008 

Nous avons donc constitué 5 groupes devant 

travailler sur 3 questions. 

1/ Donner 3 mesures prioritaires : voici celles qui 

sont ressorties des travaux : Poser en préalable le 

maintien des acquis de 2003 et le règlement des 

régimes spéciaux (les salariés du privé 

n’accepteraient pas un nouvel effort sans que la 

même chose ait été demandée aux salariés 

bénéficiant des régimes spéciaux) 

a) Préservation d’un minimum contributif 

au niveau SMIC 

b) Age de départ à la retraite : ouvrir les 

possibilités : 60 ans ou nombre d’années  

acquises, ou partir plus tard si souhaité 

mais conservation des 60 ans comme 

référence et des 40 années de cotisations. 

c) Aménagement des fins de carrière : 

remise en place de la CPA ancienne 

formule, des retraites progressives, 

possibilité de cotiser à taux plein si 

temps partiel choisi, organisation du 

travail 

d) Revoir le système de rachat des années 

d’étude pour la tranche d’âge la plus 

ancienne et pour les jeunes prévoir la 

comptabilisation des années d’étude ou 

de professionnalisation (stages, 

apprentissage à partir de 18 ans…) 

e) Accès au temps plein en résorbant les 

temps partiels imposés 

f) Imposer l’abondement du Fonds de 

réserve 

2/ Quels objectifs fixés pour que les mesures 

donnent cohérence et équilibre au contenu pour 

résorber les inégalités. 

a) Tous les régimes doivent être rénovés 

pour aboutir à un régime unique et 

identique (cela paraît bien improbable) 

b) Disparition des cumuls emploi/retraite à 

partir d’un certain niveau de retraite 

c) Améliorer le sort des salariés ayant subi 

une carrière accidentée (femmes, temps 

partiels, rmistes) 



d) Revalorisation des basses pensions 

jusqu’au SMIC 

e) Définition et prise en compte de la 

pénibilité : taxation des entreprises qui 

ne font aucun effort pour diminuer la 

pénibilité (quelle qu’elle soit) 

f) Aller vers le plein emploi : refiscaliser 

les HS, améliorer l’emploi des seniors 

g) Individualisation des avantages sociaux : 

que le 1
er

 enfant compte dans les mêmes 

proportions que le 3è, que ces avantages 

soient affectés aux parents et non à la 

famille (problème des pères) 

3/ Définir le paramètre le plus pertinent à 

utiliser pour le financement des retraites. 

a) Elargir l’assiette des cotisations, ajouter 

une cotisation patronale appliquée aux 

bénéfices et non plus aux salaires, 

cotisations patronales différentes selon 

que c’est une entreprise qui emploie 

beaucoup de salariés (et qui résorbe donc 

le chômage) ou une entreprise qui 

emploie beaucoup de machines. 

b) Acceptation de l’augmentation des 

cotisations salariales mais avec maintien 

du pouvoir d’achat 

c) Allongement de la durée de cotisation à 

41 ans mais à condition de prévoir des 

mesures permettant l’embauche des 

seniors. Adaptation de l’âge de départ à 

la retraite en fonction de la santé du 

vieillissement. 

d)  Organisation de systèmes collectifs 

d’épargne afin que les salariés des 

petites entreprises ne soient pas lésés 

puisque ces systèmes existent déjà dans 

les grandes entreprises. 

Marie Solange Petit fait remarquer que la cotisation 

AGFF retenue sur nos salaires n’est pas utilisée en 

totalité. Nous souhaiterions que le surplus alimente 

le fond de réserve alors que le patronat souhaite la 

diminution de cette cotisation. Cela sera aussi en 

discussion. 

En fin d’après-midi nous avons donc mis en 

commun toutes ces propositions. Bien entendu 

toutes se recoupaient, j’en ai fait la synthèse.  

    Maryvonne 
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